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CONSELHO DE ALIMENTAÇÃO ESCOLAR 
CAE . 

São João da Boa Vista - SP 

ATA DA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL lilE ALIMENTAÇÃO 
ESCOLAR 
As sete horas e •meia do dia ·08 (oito) de março de dois mil e vinte e dois: aconteceu no Setor de 
Nutrição Escolar, sito à Rua Noelet Justolin, 90, a reunião ordinária do Conselho Municipal de 
Alimentação, onde compareceram a chefe do Setor de Nutrição Escolar Nadir Maria Hilário, as 
nutricionistas Érica Tiemi· Haga Alves Cardoso e Gabriela Vicente de Paiva; os conselheiros 
representantes dos Proflssi•onais da Educação Dulcelene Aparecida Abreu (Presidente do CAE), 
Marcela Rinaldi e Luciana Prado de Assis Mello; representante de Pais de alunos Elairte Mario 
Feliciano Urbano e representante da Sociedade Civil Evelise Donizete Rosa. O encontro aconteceu 
respeitando-se, as orientações sanitárias para o enfrentamento da pandemia de Covid-19, a saber, 
uso obrigatório de máscatcéls, distanciamentó mínimo dê 1,5m entr~ os presentes e ltisponibilização 
de álcool em gel. Inicialmente, Dulcelene agradeceu a presença de to9os e foi iniciada a sessão,,-Ao 
longo desse período, foram realizadas pelo Conselho três visitas nas unidades escolárés e, dentre 
todas as visitadas, a unidade que apresentou maior problema com relação à' limpeza e à Ôrgahização 
foi a EE Monsenhor Antonio David, porém toda a estrutura e até mesmo as próprias cozinheiras estão 
em processo• de adaptação, afinal anteriormente esta escola funcionava em período regular, 
passando a ser, atualmente, uma escola de período integral. Após a visita e a partir do momento em 
que foram verificadas estas inconformidades, as nutricionistas Gabriela e Érica, juntamente com as 
estagiárias, foram novamente pãra o local para uma maior orientação e um maior auxílio na 
adequação-da organização do estoque e na limpeza da cozinha. Neste dia, foram retirados todos os 
produtos em excesso do estoque, sobrando apenas o do consumo da semana, e foi a partir disso que 
houve· uma melhora no· espaçamento entre os ,produtos, o que permitiu também uma melhora na 
limpeza do• armazenamento. Também, neste dia, foi conversado com o diretor da possibilidade de 
retirada das portas de acrílico -do estoque, a fim de facilitar a ventilação e foi orientado que se 
providencie, o mais breve possível, a substituição dos armàrios por• prateleiras de material liso, 
resistentes, impermeáveis e laváveis, além da retirada dos gabinetes de madeira embaixo da piá e a 
necessidade de um local próprio, fora da área de preparo, para a higienização dos materiais de 
limpeza, para evitar ·possíveis contaminações cruzadas. Nas demais visitas, tivemos apenas 
apontamentos pontuais, porém foi verificado que após o treinamento das merendeiras e o 
comunicado de que, a partir deste ano, todas as inadequações encontradas ser~o documentadas, 
muitas cozinheiras COIT\eçaram a obedecer às regras, principalmente no que tan'ge ao não uso de 
adornós dentro da cozinha e o uso do uniforme completo. Luciana comentou que em sua escola há 
uma adesão baixa quanto ao consumo de mamão e melão e questionou se poderia estar oferecendo 
algo em substituição, cerno bolacha .•maisena· ou oolacha salgada. Neste momento, a nufricionista 
Gabriela orientou que pela Resolução do PNAE, estes tipos-de alimentos,são restrito~ e nã,o se pode 
ofertar muitas vezes ao longo da semana, de,fornía que a melhor substituição f)ara estas frt1tas. é 
continuar ofertando elas e adicionalmente ofertar outras frutas qlle ,são mais bem aceitas, 
complementando esta refeição. Dulcelene também comentou sobre algumas escolas estarem 
desperdiçando muitos alimentos ê Luciana falou um-pouco,de sua experiência como gestora e disse 
que cabe a cada gestor observar e,orientar tanto-os co'zTnheiros,quanto os educadores para minimizar 
este problema, e que eJa mesma fez ações que culminaram em um bom resultado final. Também 
foram avisados, em' reunião, de que na próxima sexta-feira, dia 11 de março de 2022, as estagiárias 
de Nutrição cio Setor realizarão uma apresentação aos alunos do Instituto Cristiano Osório abordando 
acerca do tema alimentação saudável, com enfoque principal no ovo, pois é um alimento com 
bastante rejeição pelos alunos desta Unidade Escolar, com o objetivo de maior consumo deste 
alimento e maior esclarecimento quanto aos benefícios ,da ingestão do mesmo. Ao final ficou decidido 
as próximas datas das visitas que serão realizadas nos dias to/03; 15/03; 22/03; 30/03 e 04/04, todas 
no período da manhã, com o acompanhamento dê um membro do CAE. Como estamos já no mês de 
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março, os particin;;:mtes do CAE .Quet~tion~ram se já •~~tá em andamento a licitação dos ovos de 
páscoa e foi comunicado a todos que o processo de licitação ocorrerá já na semana que vem, no dia 
14 de março de 2022, com previsão ·de errtrega .do~--ovos já no início do mês de abril, .onde serão 
ofertados ovos ao leite, ovos diet e ovos zero lactose. 

A segµir, seguem as devolutivas das últimas visitas, com os respectivos apontamentos: 
çr.,J:~ .JVJarji!, J.QSé, 1,..Qp~s: ,J=~joque 9rganizado e limpo. Foram .. ~ncontrado$; ~ :pacotes de 

farinha de trigo fora do prazo de validade e alguns potes de alimentos armazenados 
inªq,eÇJµadamen_te.~ Os. cozint,eiro~ foram orientados a estar:en;i produzindo menos comida, pois 
,fora,;n ,enc5mtrad.os muitos poJes com sQbras de alimentos. Além disso, não ,houve mais 
apgr,itamentps .. 9s CQzinheiro~ $eguiram o cardápi9 programado,. estão realizando a correta 
qo!eta ,ae ~mo$tras e :a çor:_ret~ é;lferição de teo,P,eratu,a. O ambiente• j3staya adequadamente 

· \higieni;é:Jqo e;i~q~ -estavam com ~s t.tnj'las curtas, sem ~smalte, com uniforme completo .e 
aus~n~.i~ d~ é;l~ornps. , 

EM~B Lui~ .ste, lima Teixeira.: l;stogue orga1;1izado e limpo, porérn orientação para fazerem 
a li,np~za eJTI. umê\ .<:ta~ gelac;fei1ç1$ JoçijJizsidas flQ.-estoque, onde verificou-se. Que estava com 
111uit~ ge_lQ no congelador ~ com sinais de sujeira · evidente. Cumpriram c'Oni o cardápio 
prog~mado. Estã,Q.fazendo,a..coleta diérJ,a.de amost~as,_poré1t1 .. não.estão realizando.1:lferiçãq. do 
cqntrola cte Jemp~ri3tur.~ das re(ej,ções .servidas, sendo orientadàs a iniciar:.em -o. quãnto antes. 
~obra p ªrmazeQamento dos alimentos, em a!g1.ms potes faltou a identificação da.data em que 
foram gu~rdadas. No re,stante, não houve apontamentos. A higiene dos alimentos e ambiente 
estava €1dequada, as cozinheiras estavam com . as unbas curtas, sem ~$mplte e ausência de 
adornos. . 

,EMEBrlJayraf TeixEtira Vasconcellos: Estoque organizado e limpo, com todos os ,alimentos 
dentro do prazo ,de validade. Adequ~da higiene do ambiente e ,dos alimentos. Adequada' coleta 
de amQstras-de:ref~içpes,çl{ariamente, porém não estão realizando aferi_çao.da temperatura des 
alimentos. A cozinheira E loisa Correa Leite est~va portando br;incos na hora da_ .vjsita e justifico4 
que havia furado a orelha rec~ntemente, desta forma a me~a foi. orientada a cobrir as,,orelha:; 
çor;n a tquca para- não. ter o perigo de os-acessórios caírem no alimento e assim evitar possíveis 
C9ntaminações físi&as. Na visita ficou evidente necessidade urgente de mais .d~ ury,a cozinheira 
no .q4adro técnico, devido à alta demanda de refeições· produzidas, cerca de 490 ,refeições 
tj_iariamente. • 

ENIEB Ziza Mello: Estoque pequenp (dentro do armério, pouco '(enfilado), porém organj?ac:!o 
e limpo, com todos o~,alill)entos dentro Qq valiqade. Ambiente-.organizado e limpo,-porém as 
portas e janela.s não po$su~m telas de proteção, equiRamentos e utensílios e111 ordem. 
Cumpriram com •Q cardápio pr9gramado. Estão realizando a cqleta diária de ai;nostras e aferição 
da-tenu>eratura dos.alimentos~ EstãQ air,da reorganizando na quantidade de álimeotos servidos 
para terem meno,s sobra,de,jilime,:1tos. Cozinheiras-com unhas curtas, sem esmalte e todas sem 
adorrips, -COIJl un_iforme <:or;npteto. · _ · 

EE MQnsen.hor A •. David: Estoque rnaito p~queno (dentro do armário, pouco ventilado) e 
,bastante deso,rganizaqo. fjcou ~bmbinado de retornarmos no dia seguint~ à U!tidad~ -Escolar 
, para .organizarmos llJ,lhor e conversar açer:ça do estoque, que deverá s~r qe armazenamento 
semanal. Cump_riram com o cardápio programado. Estão realizando a coleta de amostras, porém, 
como estão com equiQe red.uzida, .não estão conseguindo fazer a _aferição tja temperatura dos 
alimentos. Encontramos alguns alimento~ .d~~tampad9s e sem identificação.J Ambiente limpo, 
eq4ipamentos e utensílios limpos. As ,GO?ilJh~iras estavam com as unhas curtas, ausência d.e 
adornos, e com uniforme completo. Cozinheir~s relataram em visita que corp o períod9 integral, 
elas não e$tão conseguindo fazer o, horário de almoço, p que necessita averiguação e 
adequação,: ForalJl autoriz.adas pequenas mudança~ no can;iápio servido no período ~da tarde,
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de.vida a quadro téc;nico redu~do. 
·eMEB Mar.ia de Lot,rdes Teixeira: Estoqu_e ocorr:e em local adequado, com todos os 

alimentos dentro· do prçizo de validade, esJa,va organizado e -limpp. Foram retiradas alguf!taS 
embalagens de ervilha em conserva pai~ estava com eJnbalagetp ~stufad~,s. No restante dos 
itens, todos sem apontamentos: higiene dos alimentos correta, cu,:npriram,_ o cardápio, higiene do 

2 



ambiente adequada e todas as cozinheiras estavam com as unhas sem esmalte, sem adornos e 
com uniforme completo. 

EMEB Luci Teixeira da Cunha: Estoque organizado e limpo, com todos os alimentos dentro 
da validade. Encontrou na geladeira, 1 unidade de Leite Pasteurizado vencida e verificamos uma 
grande quantidade sobrando, com data de vencimento próxima, de forma que sugerimos o 
cancelamento da entrega de leite da quarta-feira. Encontramos no congelador, potes com sobras 
de alimentos sem identificação e orientamos os cozinheiros a etiquetarem sempre, com o nome 
do alimento e a data que foi preparada. No mais, estava tudo correto. Estão realizando aferição 
da temperatura e coleta de amostras adequadamente, o ambiente estava limpo e os cozinheiros 
estavam com uniforme completo e sem uso de nenhum adorno. Foi pontuado à direção a 
necessidade de conserto da geladeira industrial de 4 portas. 

EMEB Carvalho Pinto {Anexo da Luci Teixeira): Sem apontamentos. Adequada realização 
da coleta de amostras e adequada aferição da temperatura. Ambiente ,e estoque limpo e 
organizado. Cozinheira com uniforme completo, sem uso de esmalte e_ ausência de adornos. 

EMEB Gastão Cardoso Michelazzo: O cardápio servido foi reformulado, pois o ovo não tinha 
chegado a tempo do preparo. O cardápio servido era Arroz, Feijão, Frango refogado e Salada de 
Tomate. No mais, sem apontamentos. Estão realizando a adêquada aferição de ~mperat1,lra e 
coleta de amostras, ambiente e estoque limpo e organizado e as cozinheiras estavam com 
uniforme completo, sem uso de esmaltes e sem adornos. · 

Evelise Donizete Rosa (Titular - Sociedade Civil) 

rado de Assis Mello (Suplente - Entidades Trabalhadores da Educação): 
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---- - CONSELHO DE ALIMENTAÇÃO ESCOLAR - CAE 
São João da Boa Vista - SP 

Lista de presenç~ reunião ordinária nº 02/2022 - 08/03/2022 

Membro Oraão representante 
Bruna Fernanda Pinheiro Pais de alunos - titular 
Fernanda da Silva Fonseca Pais de alunos - suplente 

Elaine Mario Feliciano Urbano Pais de alunos - titular 

Lara Fernanda Bortholucci Barreto Pais de alunos - suplente 

Dulcelene Aparecida Abreu .Entidades Trabalhadores da educação - titular 
Verônica de Freitas Valente Entidades Trabalhadores da educação - suplente 
Marcela Rinaldi Entidades Trabalhadores da educação - titular 
Luciana Prado de Assis Mello Entidades Trabalhadores da educação - suplente 
Evelise Donizete Rosa Sociedade civil - titular 

Cleonice 'AnQelini Sociedade civil - suplente 
Liliam Carneiro Zanata Sociedade civil - titular 

Vera Lúcia Zanetti Palermo Sociedade civil - suplente 
Patrícia de Toledo Belmonte Poder Público - titular 

Rafael Vanzela Rinaldi Poder público - suplente 
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Assinatura 


